
نماینده مجلس خبر داد:
فرصت 2 ماهه قوه‌ قضاییه به بابک زنجانی 

برای تسویه بدهی 2 میلیارد یورویی
نماینده مجلس خبر داد 
که قوه قضاییه با وجود چند 
مرتبه استمهال، بار دیگر 
فرصت دو ماهه‌ای برای 
تسویه مابقی بدهی به بابک 
زنجانی داده است. به گزارش 

تسنیم، میثم ظهوریان در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی 
ایکس، اعلام کرد که تا این لحظه از مجموع 2 میلیارد یورو بدهی 
زنجانی به شرکت ملی نفت ایران، تنها 16 میلیون یورو )کمتر 
از یک درصد( تسویه شده است. به گفته او، زنجانی طی مراحل 
گذشته برای تسویه بدهی، پیشنهاد داده بود که مابقی مبلغ از 
طریق تحویل یک فلز گران‌بها و یک‌بار دیگر با رمزارز نامعتبر به 
بانک مرکزی پرداخت شود، اما هیچ‌کدام از این پیشنهادها مورد 

پذیرش نهادهای ذی‌ربط قرار نگرفت.
    

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی 
پیش‌بینی کرد:

بدترین پاییز ایران و خاورمیانه 
در 57 سال اخیر

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی با تاکید بر اینکه امسال کشور وارد فاز ال‌نینو نمی‌شود، 
عنوان کرد: بر اساس داده‌ها بدترین پاییز دوره بلندمدت )57 سال( 
ایران و خاورمیانه را خواهیم داشت. در این فصل با دمای گرم‌تر از 
نرمال روبه‌رو هستیم و این دو عامل شدت خشکسالی را تشدید 
می‌کند. به گزارش تسنیم، احد وظیفه درباره پیش‌بینی بارش‌ها 
در زمستان 1404 اظهار کرد: پیش‌بینی فصلی نشان می‌دهد 
بارش‌ها در زمستان نسبت به آذرماه بهبود می‌یابد، اما باز هم بعید 

است سال پربارشی داشته باشیم.
    

مدیرعامل شرکت ملی گاز:
قرارداد گازی با ترکیه قطعا تمدید می‌شود

مدیرعامل شرکت ملی 
گاز با اعام اینکه قرارداد 
صادرات گاز به ترکیه قطعا 
تمدید می‌شود، مدعی شد: ما 
آماده صادرات به پاکستان هم 
هستیم. به گزارش ایلنا، سعید 

توکلی ادامه داد: کلا بازار منطقه‌ای گاز بسیار اقتضائی، کوتاه‌مدت و 
زمان‌بر شده است، به این معنا که از یک طرف میزان تولید ال‌ان‌جی 
امریکا افزایش پیدا کرده و از این سو محدودیت‌هایی برای صادرات 
گاز برخی کشورها ایجاد شده و از سوی دیگر میزان گاز موجود در 
منطقه نیز قبلا تعیین تکلیف شده است. تاکید و پیگیری ما برای 
انجام قراردادهای طولانی‌مدت ادامه دارد و طبیعتا تمدید قرارداد 

ترکیه یکی از اولویت‌هایی است که پیگیر هستیم.
    

بحران نهاده‌های دامی محصول تعلل 
جهاد کشاورزی است

وزارت جهاد کشاورزی مسئول تامین نهاده‌های دامی است، 
حتی اگر مشکلات به تأمین ارز مربوط باشد. به‌رغم کمبود ارز و 
بدهی واردکنندگان، وزارت جهاد باید پیگیری‌ها و هماهنگی لازم 
را به موقع انجام می داد تا بازار به مرز بحران نرسد. به گزارش تسنیم، 
عدم پرداخت ارز وارد کنندگان نهاده‌های دامی، روند واردات این 
محصول را نیز مختل کرده است به طوری که محمد مسعودی، 
مدیرعامل اتحادیه کارخانجات خوراک دام، در این ارتباط گفت: 
ـطلب 10 ماهه بانک مرکزی به واردکنندگان نهاده خیلی سنگین 
است و واردکنندگان دیگر توان خرید نهاده جدید ندارند؛ فرایند 
ثبت سفارش واردات نهاده در وزارت جهاد مختل شد و خیلی از 

واردکنندگان از دور واردات خارج شدند.«
    

عضو انجمن کیفیت:
خودروی صفر از همان ابتدا 

با نقص روبه‌روست
عضو انجمن کیفیت عنوان 
کرد: خودروسازان به شبکه 
خدمات پس از فروش افتخار 
می‌کنند، اما چرا خودروی 
صفر از ابتدا دچار نقص 
می‌شود؛ ۷۰ درصد نارضایتی 

مشتریان در اولین مراجعه برای رفع خرابی شکل می‌گیرد. به 
گزارش مهر، فرشید شکرخدایی در نشست خبری گفت: زمانی 
می‌توان درباره کیفیت واقعی یک خودرو قضاوت کرد که محصول 
بدون نقص اولیه در اختیار مصرف‌کننده قرار گیرد. اما متأسفانه 
در حال حاضر بسیاری از خودروهای داخلی پس از ورود به بازار 
با خرابی‌های متعدد مواجه می‌شوند. او با اشاره به نبود قطعات 
باکیفیت در فرآیند تعمیرات، تصریح کرد: زمان از دست‌رفته 
مشتریان و عدم دسترسی به قطعات مناسب، از دلایل اصلی 
نارضایتی است. هنوز به مرحله‌ای نرسیده‌ایم که خودروهای 

داخلی در سطح مطلوب کیفیت جهانی قرار گیرند.
    

دبیر کانون مرغداران گوشتی کشور:
دلالان عامل اصلی گرانی مرغ هستند

دبیر کانون مرغداران گوشتی کشور مطرح کرد: دلالان روی 
قیمت تولید سوار شدند و قیمت‌ها را گران می‌کنند. سعید فروغی 
در گفت‌وگو با خانه اقتصاد، توضیح داد: مرغ نباید از کیلویی ۱۳۰ 
هزار تومان بالاتر باشد، چون از ما نهایتا کیلویی ۹۰ هزار می‌خرند. 
دستگاه‌های نظارتی پاسخ دهند که چرا مرغ در بازار کیلویی ۱۷۰ 

هزار تومان است.
    

سخنگوی انجمن صنفی تایر:
سود تولید تایر کاهش یافت

نجمن  ا ی  سخنگو
صنفی تایر اعام کرد که 
تولیدکنندگان با کاهش 
شدید سود روبه‌رو هستند و 
خواستار افزایش قیمت برای 
رسیدن به سود قانونی 15 

درصدی شده‌اند. به گزارش تسنیم، مصطفی تنها افزود: سود 
حاصل از تولید در این بخش به کمتر از 3 درصد کاهش یافته و 
تولیدکنندگان برای ادامه فعالیت اقتصادی با مشکلات جدی 
روبه‌رو هستند. از همین‌روی، چندین ماه است که درخواست 
افزایش قیمت‌ها را به مراجع ذی‌ربط ارائه کرده‌ایم، اما هنوز به 

نتیجه نرسیده‌ایم.
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خبر اقتصادی

محمدرضا فرزین در حالی سکان‌دار ریاست بانک 
مرکزی شد که ایران در یکی از حساس‌ترین برهه‌های 
سیاسی و اقتصادی خود قرار دارد و به جرات می‌توان 
گفت نوسانات سیاسی و اقتصادی به بیشترین حد 

خود حداقل در 4 دهه گذشته رسیده است.
فرزین در هشتم دی‌ ۱۴۰۱ با حکم 
رئیس‌جمهوری وقت، به عنوان رئیس کل بانک 
مرکزی منصوب شد. او در حالی سکان سیاست پولی 
کشور را در دست گرفت که قیمت دلار بازار آزاد 
حوالی 41 هزار و 600 تومان بود اما اکنون قیمت 
دلار، طی بیش از دو سال گذشته، حدود 158 درصد، 
معادل ۶۶ هزار تومان رشد قیمت را تجربه کرده است. 
این در حالی است که ماموریت فرزین، مهار نوسان و 
بازگرداندن ثبات به بازار عنوان شده بود که به نظر 

می‌رسد چندان موفق نبوده است.
با انتخاب مسعود پزشکیان به عنوان رئیس‌جمهور 
در سال 1403، برخی تصور می‌کردند که فرزین نیز 
در بانک مرکزی ماندنی نیست اما تا به امروز، با وجود 
اختلاف رئیس بانک مرکزی با وزیر اقتصاد، خبری 
از جابه‌جایی او نیست اما در سال جاری انتقادات 
به او به اوج رسیده است زیرا سیاست‌های فرزین 
شکست فاحشی مقابل نوسانات نرخ ارز خورده و 
ارزش پول ملی ایران به نازل‌ترین حد خود رسیده 
است. بانک مرکزی بعد از هر نوسان شدید در نرخ 
ارز، از سیاست‌هایی نظیر ارزپاشی یا تزریق ارز به بازار 
استفاده می‌کند که تنها دلار را در نرخ جهشی خود 
تثبیت می‌کند و بعد بانک مرکزی منتظر می‌ماند تا 
مقابل هیجان جدید بازار باز همین سیاست را تکرار 
کند. برخی کارشناسان ارزی معتقدند که این سکوت 
بانک مرکزی بیش از آنکه نشانه ثبات باشد، بیانگر 

فقدان تصمیم تازه است.
اما از طرفی دیگر دیدگاه‌های موافق او تاکید دارند 
که بانک مرکزی در کنترل هیجانات بازار موفق بوده 
و توان بانک مرکزی و ابزارهایش در همین حد کنونی 

است و نباید انتظار دیگری داشت.

نوسانات دلار از بهار 1402 تا پاییز 1404
در بهار ۱۴۰۲، بازار ارز ایران در فضایی نسبتا آرام‌ 

حرکت کرد. در این دوره، رخداد سیاسی یا امنیتی در 
سطح ملی وجود نداشت که بتواند شوک مستقیمی 
به قیمت دلار وارد کند. بر اساس داده‌های بازار، روند 
قیمت دلار در فروردین ۱۴۰۲ با رقم ۵۰ هزار و ۷۰۰ 
تومان آغاز شد، در ابتدای اردیبهشت به ۵۱ هزار و 
۷۰۰ تومان رسید و در آغاز خرداد تا حدود ۵۲ هزار 
و ۲۵۰ تومان افزایش یافت که نشان‌دهنده نوسانات 
طبیعی بازار، به جای شک‌های خارجی است. در 
تابستان نیز همین روند تکرار شد و دلار در ابتدای 
تیرماه آن سال ۴۹ هزار و ۷۰۰ تومان، در آغاز مرداد 
۴۸ هزار و ۶۰۰ تومان و در شروع شهریور ۴۹ هزار و 

۲۰۰ تومان ثبت شد.
اما در زمستان سال 1402 ورق برگشت و کشور 
با تشدید تحریم‌ها و محدودیت ورود ارز مواجه شد 
که مستقیما بر قیمت دلار موثر واقع شد؛ به گزارش 
تجارت‌نیوز، »در دی‌ماه حدود ۵۰ هزار و ۳۰۰ تومان، 
در بهمن با قیمت ۵۴ هزار و ۵۰۰ تومان باز شد و در 
اسفند به سقف ۶۰ هزار و ۳۰۰ تومان رسید.« بهار 
1403 یکی از نقاط عطف تشدید فشارهای خارجی، از 
جمله حمله اسرائیل به کنسولگری ایران در دمشق و 

وعده صادق یک، و همچنین سقوط بالگرد 
ابراهیم رییسی بود که در اردیبهشت 
دلار را به ۶۲ هزار و ۷۰۰ تومان رساند 
که در سه ماهه بعدی، یعنی تابستان 
1403، قیمت دلار در شهریور به 60 

هزار تومان رسید.
روند تنشی بهار در 

پاییز به اوج خود 
رسید؛ شهادت 
فرماندهان مقاومت 
نظیر سنوار و وعده 
صادق 2 تاثیر 
زیادی بر قیمت 
دلار گذاشت و 

دلار در آذر به 69 هزار و 900 تومان رسید. در زمستان 
نیز با توجه به انتخاب مجدد ترامپ و استیضاح همتی، 
دلار در اسفند به نزدیک 100 هزار تومان رسید اما در 
بهار 1404 این رقم فروکش کرد و دلار در کانال 80 

هزار تومانی مبادله می‌شد.
تجاوز اسرائیل در خرداد 1404، تشدید تحریم‌ها 
توسط ترامپ و فعالسازی مکانیسم ماشه تیر خلاص 
نوسانات سیاسی به بازار ارز ایران بود که 
اکنون در نتیجه تمام این نوسانات، دلار 
در محدوده 108 هزار تومان مبادله 

می‌شود.

افزایش حجم نقدینگی، 
عامل رشد دلار

رئیس اسبق هیات 
موسس کانون صرافان 
در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، درباره علت 
رشد 157 درصدی 
دلار در دوران 
ریاست فرزین 

در بانک مرکزی، اظهار کرد: دلیل اصلی بالا رفتن نرخ 
ارز افزایش حجم نقدینگی توسط بانک مرکزی، به 
دلیل کسری بودجه و استقراض از سوی دولت‌هاست 
که از یکسو باعث بالا رفتن نرخ تورم و بهره و از سویی 
دیگر، باعث کاهش اعتماد مردم به نظام پولی و بانکی 

کشور شده است.
علی‌اصغر سمیعی با عنوان اینکه افزایش حجم 
نقدینگی کاهش ارزش پول ملی و افزایش قیمت‌ها 
را در پی دارد، افزود: باید متذکر شد که تورم با گرانی 
تفاوت دارد؛ یعنی شاید برخی بتوانند قیمت یک کالا را 
در برخی زمان‌های خاص، به وسیله احتکار و تبانی، به 
صورت مصنوعی افزایش دهند و گرانفروشی کنند ولی 
ایجاد تورم، یا کنترل آن فقط و فقط توسط دولت‌ها 
انجام می‌شود و مردم در ایجاد تورم هیچ نقشی ندارند.

به باور او، ایجاد تورم به منزله گرفتن نوعی مالیات 
غیرشفاف و کاملا غیرعادلانه از مردم توسط دولت‌ها 
است و این مهمترین دلیل کاهش ارزش پول ملی به 

حساب می‌آید. 

حداکثر فشار بر فنر دلار
این تحلیلگر بازارهای مالی همچنین بیان داشت: 
با اینکه کاهش ارزش پول ملی، باعث گرانی و در 
شرایطی فقیر شدن مردم می‌شود، ولی اگر در 
شرایطی چاره‌ای جز افزایش حجم نقدینگی و در 
نتیجه افزایش تورم و بالا رفتن نرخ ارز نباشد، حداقل 
باید تمهیدی اندیشید که این تغییر با شیب ملایم و 

بدون تلاطم باشد. 
سمیعی ادامه داد: اما در ایران مرسوم شده است 
که مدیران حوزه اقتصاد حداکثر فشار را بر فنر ثبات 
قیمت ارز، با وجود تفاوت نرخ بهره و تورم در کشور ما 
و کشورهای حوزه دلار، وارد و جلوی جویبار طبیعی 
افزایش قیمت، که حاصل تفاضل نرخ تورم و بهره در 
کشور ما و کشورهای حوزه دلار بوده، را سد کنند؛ تا 
زمانی که سد بشکند و قیمت‌ها به ناگهان افزایش یابد.

 او درباره اینکه »بانک مرکزی ابزارهای لازم برای 
کنترل نوسانات بازار ارز را در اختیار ندارد یا از فرصت‌ها 
استفاده نمی‌کند؟«، پاسخ داد: راجع به اینکه آیا بانک 
مرکزی ابزار جلوگیری از نوسانات ویرانگر در بازار 
را دارد یا ندارد، مسلما همه ابزارها در اختیار آن‌ها 
قرار دارد و تنها نیاز به اراده و جرأت است که از آن 

استفاده کنند.

کاهش شفافیت با محدود شدن صرافان رسمی
این کارشناس مسائل اقتصادی درباره 
سیاست‌های مخرب در بازار ارز، گفت: از عواملی که 
باعث عدم شفافیت در بازار ارز و ايجاد تلاطم شده، 
محدود کردن شدید صرافان دارای مجوز است 
که باعث رونق و رشد معاملات غیررسمی، و بعضا 

غیرقانونی در بازار شده است.
سمیعی توضیح داد: از موارد مشکل‌آفرین دیگر که 
باعث ایجاد رانت، فساد و انواع پلشتی در بازار ارز شده 
همانا چند نرخی بودن ارز است؛ هنوز نرخ‌های متنوع 
و رانت‌زا  شامل: 1- ارز 28500 تومانی )که ظاهرا در 
حال حذف است(، 2- ارز نیما، ۳- ارز سنا مسافری، 
4- ارز توافقی )در چارچوب دستور(، 5- ارز نرخ 
تسعیر، 6- ارز حساب بانکی داخلی، ۷- ارز حساب 
بانکی منشا خارجی، 8- ارز بازار متشکل، 9- ارز نرخ 
ETS )سامانه معاملات الکترونیکی (، ۱۰- ارز به 

قیمت بازار غیر رسمی، وجود دارد.
او تصریح کرد: هرگاه توانستیم همه این نرخ‌ها 
را حذف و با قیمت‌های واقعی و واحد در بازار معامله 
کنیم، می‌توانیم از اقتصاد کشور انتظار پویایی داشته 

باشیم.

مهمترین عامل رشد دلار، تورم است
رئیس اسبق هیات موسس کانون صرافان تاکید 
کرد: مهمترین، اصلی‌ترین و به عبارت دیگر، شاید 
تنها دلیل افزایش نرخ ارز و اصولاً همه نرخ‌ها، بالا 

بودن نرخ تورم است.
سمیعی با بیان اینکه تورم به معنای اخذ مالیات 
پنهان از مردم است و این غیرمنصفانه‌ترین و 
غیراخلاقی‌ترین نوع اخذ مالیات است، مطرح کرد: 
بنابراین قبل از امید بستن به موافقتنامه‌ها و آزاد 
شدن پول‌های بلوکه شده، که البته باید در جای 
خود پیگیری و حقوق مردم استیفا شود، بهتر است 
مشکلات داخلی را از گردن اقتصاد کشور باز کنیم که 
مهمترین آنها، واحد و واقعی شدن نرخ ارز و کاهش 

جدی نرخ تورم و بهره است. 
او با اشاره به دو بیت از مثنوی معنوی، در نهایت 
خاطرنشان کرد: »ما در این انبار گندم می‌کنیم، گندم 
جمع آمده گم می‌کنیم/ اول ای جان دفع شر موش 
کن، وانگهان در جمع گندم کوش کن«؛ در اقتصاد 
ایران دفع موش به معنای کاهش نرخ تورم، حتی به 

نزدیک صفر درصد است.

»علی اصغر سمیعی« با انتقاد از »سیاست‌های مخرب بانک مرکزی در بازار ارز«:

محدودیت صرافان قانونی، نوسانات دلار را تشدید کرده است
رامتین موثق

برتریِ چین روشن است. این کشور نفت ارزان می‌خرد، صنایع ایران را کالا‌های چینی پر 
می‌کنند و ایران جایگاهی بسیار کمتر از رقبایش در برابر پکن دارد؛ رقبایی که تجارتشان با چین 
در حدود ۱۰۷ میلیارد دلار )برای نمونه عربستان در سال ۲۰۲۴( است. اگر ایران واقعاً می‌خواهد 
از »تأمین‌کننده خام« به »شریک برابر« تبدیل شود، باید نابرابری موجود در این معادله را بپذیرد، 

شروطش را بازبینی کند و از این رابطه، سهم بیشتری طلب کند.
به گزارش اقتصاد24، پس از ماه‌ها تبلیغ و تاکید بر نگاه به شرق از سوی برخی چهره‌های 
سیاسی، در ظاهر، تجارت رسمی ایران و چین گسترده و پررونق به نظر می‌رسد. اما اگر 
تخفیف‌های سنگین نفتی، مسیر‌های خاص دور زدن تحریم‌ها و مقایسه با سطح مبادلات دیگر 
کشور‌های منطقه را در نظر بگیریم، واقعیت چهره‌ای دیگر نشان می‌دهد. سازمان‌های رسمی 
ایران گزارش داده‌اند که تجارت غیرنفتی ایران با چین در سال منتهی به ۲۰ اسفند ۱۴۰۳ )۲۰ 
مارس ۲۰۲۵( به حدود 34/1  میلیارد دلار رسیده و از این مقدار صادرات غیرنفتی ایران به چین 
14/8 میلیارد دلار و واردات ایران از چین 19/3 میلیارد دلار بوده است. همچنین در حوزه نفت، 
تحلیل‌ها نشان می‌دهند که چین در نیمه نخست ۲۰۲۵ به ‌طور متوسط حدود 1/38 میلیون 
بشکه در روز نفت از ایران وارد کرده )13/6 درصد از واردات کل نفت چین( و این نفت با تخفیف 
حدود ۷-۸ دلار به ازای هر بشکه پایین‌تر از قیمت جهانی به چین واگذار شده است )البته این رقم 
در آخرین گزارش رویترز در هر بشکه به ۱۰ دلار نیز رسیده است(. همچنین گزارش‌های مستقل 

می‌گویند که ایران بیش از ۸۰ درصد  از صادرات نفتی خود را اخیراً به چین ارسال کرده، آن هم 
درحالی‌که سهم چین از بازار نفت ایران با رقبای منطقه‌ای قابل قیاس نیست و این روند منجر به 

وابستگی یک طرفه ایران به چین می شود.
از سوی دیگر در حالی که ایران تحت فشار تحریم‌ها برای حفظ جریان صادرات نفتی‌اش ناگزیر 
به تخفیف شدید بوده، طرف چین از این موقعیت استفاده کرده است. برای نمونه، در گزارش 
رویترز آمده که تخفیف نفت ایران به چین »حدود ۷-۸ دلار در هر بشکه« نسبت به قیمت نفت 
مشابه بازار بوده است. بنابراین، ایران نه فقط فروشنده ماده خام است، بلکه در موقعیت چانه‌زنی 
ضعیف قرار گرفته است: خریدارِ چینی نیز با قدرت انتخاب بیشتر، تخفیف می‌گیرد و ایران ناگزیر 

است برای حفظ بازار تحریمی‌اش انعطاف به خرج دهد.
چنان چه که اگر بدانیم که در خلیج فارس و منطقه، کشور‌های عربی چگونه با چین تجارت 
می‌کنند و حتی سهم نفت‌شان چقدر بالاست، تصویر برای ایران روشن‌تر می‌شود. برای مثال، بین 
ایران و چین در سال منتهی به مارس ۲۰۲۵، تجارت غیرنفتی حدود 34/1 میلیارد دلار بوده است. 
اما بین عربستان سعودی و چین در سال ۲۰۲۴، مجموع تجارت دوجانبه حدود ۱۰۷ میلیارد دلار 
گزارش شده است. واردات چین از عربستان در سال ۲۰۲۴ حدود 57/53  میلیارد دلار بوده است. 

صادرات چین به عربستان نیز در همان سال حدود 50/05 میلیارد دلار بوده است.
حقیقت غیرقابل انکار اکنون این است که رابطه ایران و چین در نگاه اول بزرگ و راهبردی 

جلوه می‌کند؛ آن هم مثلا با ارقامی چون صادرات غیرنفتی ایران به چین 14/8 میلیارد دلار و 
واردات ایران از چین 19/3 میلیارد دلار در دوره منتهی به مارس ۲۰۲۵. اما وقتی به تخفیف‌های 
نفتی، قدرت چانه‌زنی چین، و حجم تجارت چین با رقیبان منطقه‌ای نگاه می‌کنیم، تصویر 
متفاوت می‌شود؛ حقیقت آشکار این است که ایران در این رابطه پایِ ضعیف‌تر است. اگر ایران 
واقعاً می‌خواهد از »تأمین‌کننده خام« به »شریک برابر« تبدیل شود، باید نابرابری موجود در این 
معادله را بپذیرد، شروطش را بازبینی کند و از این رابطه، سهم بیشتری طلب کند؛ پیش از آن که 
وابستگی‌اش به چین به مشکل بزرگ‌تری بدل شود و دیگر حتی نتواند جایگزین مناسبی برای 

این کشور بیابد.

حجم تجارت عربستان و چین ۷ برابر تهران با پکن است:

نگاه به شرق؛ رویکردی بدون دستاورد برای ایران

گزارش

وزارت امور اقتصادی و دارایی در اقدامی مبهم و بحث‌برانگیز اعلام کرده است که وام نقدی 
ازدواج به صورت رسمی تا پایان آبان ماه حذف خواهد شد.

به گزارش خبرآنلاین، هر چند اهداف حذف وام نقدی ازدواج، چیزهایی نظیر حمایت از تولید 
داخلی، پیگیری از هدررفت منابع و هدایت نقدینگی به سمت کالای داخلی، کاهش مصرف 
غیرهدفمند و ایجاد شفافیت مالی اعلام شده است اما اجرای این تصمیم بسیاری از زوج‌های جوان 

را نگران کرده است. حذف وام نقدی و تخصیص کارت اعتباری مشکلات بسیاری را برای برخی 
از زوج‌های جوان ایجاد کرده است. وزارت امور اقتصادی و دارایی اعلام کرده است این تسهیلات 
برای خرید جهیزیه به کار خواهد آمد این در حالی است که پروسه‌ی تخصیص تسهیلات به 
حدی طولانی است که اغلب افراد ماه‌ها و بعضا بیش از یک سال پس از ازدواج امکان دریافت این 
تسهیلات را دارند از این رو غالبا زوج‌های جوان متقاضی جهیزیه‌ی خود را خریداری کرده‌اند. به 
این ترتیب روشن نیست هدف وزارت امور اقتصادی و دارایی از اعلام کاهش مصرف غیرهدفمند 
منابع چیست و آیا اگر زوجی تسهیلات دریافتی در قالب وام ازدواج را به پول رهن‍شان اضافه کنند 
یا تلاش کنند، با  استفاده از این منابع و دریافت تسهیلاتی دیگر واحد مسکونی خریداری کنند، 

هدررفتی رخ داده است یا خیر؟
در همین خصوص، وزیر اقتصاد اظهار کرده است: »به جوانانی که ازدواج کرده‌اند یا در طرح 
فرزندآوری قرار دارند، کارت‌های اعتباری ارائه خواهد شد تا بتوانند کالاهای ایرانی خریداری 
کنند. احتمال دارد وام ازدواج به طور کامل حذف نشود، اما در واقع با این طرح توسعه خواهد 
یافت. مراحل اجرایی را آغاز کرده‌ایم و به محض تکمیل زیرساخت‌ها در بانک‌های مختلف، اعلام 

خواهیم کرد.«
معاون اداره اعتبارات بانک مرکزی درباره‌ی صف‌های طولانی وام ازدواج و فرزندآوری و دلایل 
جایگزینی کارت اعتباری به جای پول نقد نیز گفته است: »سال‌جاری انتظار داریم که از طریق 
کارت رفاهی متصل به اوراق گام بتوانیم از میزان مدت انتظار در صف متقاضیان کاسته شود. البته 

بخشی از افزایش صف تسهیلات قرض الحسنه ازدواج مربوط به اضافه شدن تسهیلات فرزندآوری 
از سال ۱۴۰۱ به تسهیلات تکلیفی و بخشی هم به خاطر رشد سقف فردی تسهیلات قرض 
الحسنه ازدواج بود که خیلی فراتر از توان قرض‌الحسنه رشد کرد. چون بعضاً اگر توان پرداخت 
۲۵ درصد تا ۳۰ درصد افزایش پیدا می‌کرد برای چند سال شاهد رشد ۷۰ درصدی صف بودیم.«

اقدام بانک مرکزی موجی از نگرانی برای کسانی که رد صف دریافت تسهیلات هستند را به 
وجود اورده است. مرد جوانی که هفت ماه است در انتظار دریافت تسهیلات ازدواج است و به گفته‌‎ی 
خودش شش ماه از آغاز زندگی مشترکش زیر یک سقف می‌گذرد، در این باره به این خبرگزاری، 
بیان کرد: »ما تلاش کرده‌ایم با این پول و پس‌انداز و کادوهای عروسی و ... خانه‌ی کوچکی در یکی 
از شهرک‌های اقماری تهران بخریم اما تبدیل پول نقد به کارت اعتباری مشکلات متعددی را 
برای ما ایجاد می‌کند چون ناگهان هفتصد میلیون تومان از پولی که ما رویش حساب کردیم را 

از بین می‌برد.«
زن جوانی که یک سال از ازدواجش گذشته است، نیز عنوان کرد: »ما در صف دریافت تسهیلات 
هستیم و حالا با این تغییر همه‌ی محاسبات ما را به هم ریخته‌اند. چگونه باید توضیح بدهیم که وام 
ازدواج باید قبل از برگزاری مراسم عروسی و خرید جهیزیه پرداخت شود، اگر قرار است تنها برای 
کالا باشد. در ضمن وقتی ما خودمان مجبور شدیم همه خریدهایمان را انجام دهیم چه اشکالی 

دارد برای خرید طلا یا حتی سفر از این پول استفاده کنیم؟ مگر این پول متعلق به ما نیست؟«
از سوی دیگر زوجی که می‌گفتند یک سال و نیم از ازدواجشان گذشته و همچنان منتظر 
دریافت تسهیلات هستند، به خبرآنلاین، گفتند: »این تغییرات خلق‌الساعه تنها باعث ایجاد 
تشریفات اضافه و دور زدن قانون می‌شود چون خانواده همه‌ی وسایل ما را خریده‌اند و ما روی این 
پول حساب کردیم که کسب و کارمان را رونق بدهیم اما حالا مجبوریم برای نقد کردن این کارت 
اعتباری به روش‌های غیرقانونی متوسل شویم که طبیعتا باعث می شود بخشی از پولمان در این 

مسیر صرف شود.«

تصمیم جدید، اما عجیب وزارت اقتصاد:

حذف وام نقدی ازدواج، زوج‌های جوان را بلاتکلیف‌تر کرد

گزارش

علی‌اصغر سمیعی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: دلیل اصلی بالا رفتن 
نرخ ارز افزایش حجم نقدینگی توسط 
بانک مرکزی، به دلیل کسری بودجه و 

استقراض از سوی دولت‌هاست. بنابراین 
مهمترین، اصلی‌ترین و به عبارت دیگر، 
شاید تنها دلیل افزایش نرخ ارز و اصولاً 

همه نرخ‌ها، بالا بودن نرخ تورم است؛ 
تورم به معنای اخذ مالیات پنهان از 

مردم است و این غیرمنصفانه‌ترین و 
غیراخلاقی‌ترین نوع اخذ مالیات است

رئیس هیات موسس کانون صرافان: از 
عواملی که باعث عدم شفافیت در بازار 
ارز و ايجاد تلاطم شده،  محدود کردن 

شدید صرافان دارای مجوز است که 
باعث رونق و رشد معاملات غیررسمی، 

و بعضا غیرقانونی در بازار شده است. 
از موارد مشکل‌آفرین دیگر که باعث 

ایجاد رانت، فساد و انواع پلشتی در بازار 
ارز شده همانا چند نرخی بودن ارز است

در ایران مرسوم شده است که مدیران 
حوزه اقتصاد حداکثر فشار را بر فنر ثبات 
قیمت ارز، با وجود تفاوت نرخ بهره و تورم 
در کشور ما و کشورهای حوزه دلار، وارد 
و جلوی جویبار طبیعی افزایش قیمت، 

که حاصل تفاضل نرخ تورم و بهره در 
کشور ما و کشورهای حوزه دلار بوده، 
را سد کنند؛ تا زمانی که سد بشکند و 

قیمت‌ها به ناگهان افزایش یابد


